

Отзыв

**научного руководителя на диссертацию
Ланового Вадима Геннадьевича на тему:**

**«Цивилизационный подход к типологии государств в отечественной
политико-правовой доктрине XIX - начала XX вв.», представленную на
соискание степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве
и государстве**

Исследование, проведенное адъюнктом кафедры государственно-правовых дисциплин Белгородского юридического института МВД России им. И.Д. Путилина Лановым Вадимом Геннадьевичем, посвящено теоретически значимой проблеме. Проводимые в России государственно-правовые реформы требуют обращения не только к историческому опыту, но и к использованию теоретических положений, выработанных отечественной правовой мыслью. В условиях развернувшейся дискуссии о проблемах цивилизационной типологии государств и необходимости выявления критериальных характеристик обращение к теории культурно-исторических типов Н.Я. Данилевского представляется весьма актуальным. Это поможет лучше разобраться в предмете дискуссии, ее терминологической базе и обоснованности обсуждаемых проблем.

Разработкой данной проблемы В.Г. Лановой занимался три года. Во время проведения исследования адъюнкт проявлял трудолюбие, научную увлеченность, продемонстрировал исследовательские способности, показал владение основными методами научного анализа. По мере подготовки диссертационного исследования он выступал с сообщениями, посвященными наиболее важным аспектам исследуемой темы на заседаниях кафедры государственно-правовых дисциплин Белгородского юридического института МВД России им. И.Д. Путилина, на научно-практических конференциях и перед курсантской аудиторией во время прохождения педагогической практики. Наиболее важные результаты работы автору удалось изложить в 10 научных статьях.

В целом, постановка проблемы, подходы и способы ее решения позволяют констатировать, что диссертация Ланового В.Г. соответствует научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Достоверность результатов исследования обеспечивается методологической обоснованностью исходных позиций, применением системы методов, адекватных его задачам и логике, широтой эмпирической базы. Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны и отражают самостоятельный вклад диссертанта в юридическую науку.

Научная новизна диссертации состоит, в том, что в данной работе разработана авторская трактовка теории культурно-исторических типов Н.Я. Данилевского. Сделан вывод, что цивилизационный подход к типологии государств – наиболее полная система культурных, политических, социальных, экономических и правовых характеристик, отражающих сущность государственности. Введены в научный оборот авторские понятия «тип государства», «самобытность», «консервативная правовая идеология», «государственность», сформулированы признаки самобытной государственности.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что сформулированные в работе теоретические положения и выводы развивают и дополняют некоторые разделы общей теории и истории государства и права, а выявленные факты обогащают знания в области истории политических и правовых учений.

Полагаю, что диссертация Ланового Вадима Геннадьевича, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель –
д.ю.н. (12.00.01), профессор



Е.В. Сафронова